

党建引领促发展 乡村振兴现活力

——柳疃镇东陈村企合作发展乡村夜经济

□潍坊日报社全媒体记者

王莹 文/图

初夏傍晚，随着天边的彩霞逐渐暗淡，昌邑市柳疃镇东陈村亮起了点点霓虹。在小龙虾风景区龙溪湿地附近，街边陆续亮了起来，烟火气满满的大排档、主打“年轻态”的休闲夜市，热闹非凡。丰富多彩的夜生活，照亮了乡村的夜空，不仅拉动了消费，带动了就业，更为这片土地带来了蓬勃的生机与活力。

东陈村位于柳疃镇区西北方向，毗邻美丽的小龙虾景观带、丝路绸语文化创意园区和丝绸文化博物馆，风景优美，自然条件优越。近年来，东陈村积极发挥基层党组织核心引领作用，多方筹措资金，下大力气改善农村人居环境，积极创建省级和美乡村示范村。按照村景融合、因地设景的思路，东陈村对村庄环境进行了整体园林化、景观化打造，规划建设“东陈梅园”“龙溪湿地”等微景区。

为进一步盘活村庄现有资源、壮大集体经济，东陈村党支部充分发挥战斗堡垒作用，深入调研村民的需求和愿望，积极寻求发展机遇。通过与当地有实力的企业携手合作，将原来占地2公顷的闲置洼塘进行硬化，建起蒙古包、翘脚亭等设施，共同打造“东陈大排档”。

暮色四合时，东陈村亮起星星点点的灯光，悠扬动听的歌声随之响起。在“东陈大排档”吃上一顿热气腾腾的美食，喝上一杯冰爽酸甜的柠檬茶，煮上一壶暖胃热酒……放松心情，尽情享受星空下的浪漫；休闲夜市上，各个摊位早早支起来，烤串、甜品、玩具、棉花糖……



摊主们精心布置自家“门头”，开始迎接一波又一波的客人。

越来越多的村民携家带口，呼朋唤友前来逛夜市，现场人潮涌动，歌声、吆喝声、谈笑声此起彼伏。夜经济的活力在这里得到充分展现，东陈村成了周边人们夜晚休闲娱乐的首选之地。庞大的客流量，不仅拉动了消费，也为村庄带来了

可观的经济效益。村企合作的模式不仅为大排档的成功运营提供了保障，也为村民创造了更多的就业机会。许多村民纷纷加入到大排档的工作中，从厨师到服务员，从保洁员到管理人员，每个人都在自己的岗位上发挥着作用。同时，大排档的食材采购也主要来自当地农户，这不仅保证了食材的新鲜和品质，也为农

民增加了收入。
夜经济的繁荣让村庄充满了活力，就业机会的增加让村民们的生活更加美好。东陈村不仅实现了自身的发展，也为周边村庄提供了宝贵的经验。在这个过程中，村民们的参与度和积极性大幅提高，他们真正成为了乡村发展的主人。

奎文区

厚植人才沃土 打造智力引擎

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰）近日，奎文区通过驻外人才专员积极对接高校，将项目洽谈与招才引智活动同步策划、同步组织。奎文区以打造城市人才工作引领区为目标，深入推进人才工作改革攻坚，着力构筑人才聚集高地。

坚持人才体制创新，为人才发展提供全链条、全要素服务支持。坚持加强

政策供给，制定社会化招才引智、人才公寓配租、人才服务流程再造等惠才政策，聚链成群，助力科技成果产业化，创新建立“双招双引”联动机制，梳理智能装备、生物医药、“互联网+”、碳中和等优势产业；优化服务，加大青年人才集聚，在世纪环球中心、城投大厦等重点楼宇举办“潍爱唯才·活力奎文”人才嘉年华等线上线下招聘活动，助力就业。

寿光市

全力打造人才“引用育留”全链条

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲 通讯员 桑宏香）今年以来，寿光立足蔬菜产业需求，以培养新型职业农民、农村实用人才和科技人才为重点，打造人才“引用育留”全链条，让人才成为推动“寿光模式”高质量发展的重要引擎。

寿光建立乡土人才专业技术评价制度，每年组织开展农民技术人员职称评定工作，重点考察业绩贡献、经济社会效益和示范带动作用。目前已为2.6万余名农民技术人员评定职称。深入实

施现代农民培育计划，主动开展农作物植保员、大棚建造、蔬菜种植等专项技能培训，全面推进“贾思勰·新农人行动”，畅通农技人才收储、选拔、培训、派遣、评价等五个环节，分类型进行高素质农民培训。

积极做好人才引进和培育，深入贯彻落实上级各项人才政策的同时，精准化搭建服务平台，不断强化高端人才引领，为人才、企业、高校搭建沟通交流桥梁，多渠道构建乡村振兴人才体系。

昌邑市

聚力打造“多特色 四就近”综合体

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王莹 通讯员 周月）今年以来，昌邑市充分挖掘各社区优势资源，聚力打造“多特色 四就近”综合体，有效提升辖区老人“就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用”的广度、深度和温度。

在昌邑市奎聚街道府前社区，依托昌邑文山诗书社驻地优势，深挖丰富传统文化资源优势，引导周边社区老年人就近学习活动，接受熏陶。组织文山诗书社社员带动书画爱好者开展楹联下乡、书画捐赠等

特色志愿服务活动。在潍水社区，依托昌邑市义工联、康宁中医院驻地优势，组建峻青文学馆学雷锋志愿者团队、老中医爱心团队等特色志愿队伍，灵活利用善德教育基地，峻青文学馆、爱心慈善超市等特色机构，传播爱心善德、科学养生知识，打造爱心健康示范社区。大湾社区则结合城市社区红色物业工作开展，专门动员成立退役军人（绿色）、巾帼（红色）、老年人（银色）“三彩”志愿服务队，在社区“微治理”和志愿服务等工作中发挥重要作用。

高新区

产业融合托起富民强村梦

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王莹 通讯员 于飞）今年以来，高密市阚家镇坚持党建引领，积极融入潍坊国家农综区建设，依托“国家级农业产业化龙头企业”山东望乡食品有限公司，持续探索现代农业融合发展新路径。

该镇聚焦打造望乡粮食产业综合体，成立麦乡小麦种植专业合作社，大力推行“龙头企业+村党支部+合作社+农户”经营模式，先后与周边6个村签订土地托管

协议，建立起3000余亩优质原粮种植基地，培育农业技术人才，实行机械化标准化统一管理。同时，拓展粮食“育种—种植—加工—流通—服务”链条主线，建成集粮食标准化种植、精深加工、生态宜居、科技研发、观光体验、会展交易于一体的粮食循环经济产业集聚区，推动农业“接二连三”，实现农业增效、农民增收、集体增益，激活乡村振兴“一池春水”。

以新质生产力构筑发展新优势

潍坊经济区一季度GDP增长7.0%



▲ 街景高端智能制造产业园一期项目施工现场。通讯员 张文浩 摄

聚焦高端装备、生物医药、城市家具、数字经济等重点产业领域。经济区以更大力度支持骨干科技型企业组织实施重大科技创新项目、建设高能级创新平台、引

育高层次人才，在更深层次上和更广泛范围内统筹科技资源，以科技创新推动人才链、产业链、创新链三链融合，全力推进高质量发展。

向“新”而行，培植壮大高新技术企业规模。经济区深入实施创新型企业培育工程，持续开展科技企业调研活动，从知识产权储备、研发费用归集等方面打牢基础，巩固“科技型中小企业”“高新技术企业”梯次培育和长效服务机制。以科技型中小企业为主体，健全完善高新技术企业培育库，分级分类开展跟踪辅导和服务。同时，深入实施梯次培育计划，做好科技型中小微企业入库评价工作，实现符合条件的科技型中小微企业“应评尽评”。

截至目前，全区获批国家专精特新“小巨人”企业7家，省制造业单项冠军企业5家，省“瞪羚”企业9家，省级“专精特新”中小企业23家，省级创新型中小企业34家，为加快形成新质生产力增强发展新动能。

高新区

以有力监督 推动重点工作落实

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王聪聪）近期，高新区突出监督重点，紧紧围绕安全生产、经济发展、城市建设、社会治理等街道百项重点任务和民生工程加强监督检查，确保重大决策部署落实落地。

高新区始终立足纪检监察职责定位，着眼于“监督的再监督”，坚持党工委重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，以有力监督推动重点工作有效落实。辖区新城街道纪检监察工委及时总结监督执纪中发现的体制机制问题，用好纪检监察建议书，推动重点领域制度更加健全完善，进一步督促优化财务管理办法，强化经费支出事前审批和事中监督，全力护航街道经济社会发展。

寒亭区

提升党员干部 教育培训质效

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰 通讯员 陈潇）开展擂台比武、演讲比赛、干部大讲堂……连日来，寒亭区以高素质、转作风、创一流为目标，开展一系列党员干部教育培训活动，持续提升党员干部教育质效。

寒亭区精挑学习内容，抓牢干部政治理论及业务能力提升两大要素，围绕党规党章、公文写作、燃气安全、基层治理等内容开展

滨海区

举办“家风润廉” 廉洁文学作品创作大赛

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲）为进一步加强新时代廉洁文化建设，营造培育良好家风，近日，滨海区纪检监察工委同滨海区文体旅游产业发展中心、滨海区作家协会联合举办“家风润廉”廉洁文学作品创作大赛。

大赛围绕新时代好家风建设这一主题，面向全区广大文学爱好者征集原创散文、小说、剧本等文学创作作品，大赛共征集各文学创作作品，大赛共征集各

北海路街道

“廉润之声”微广播 传递廉洁好声音

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王聪聪）为加强新时代廉洁文化建设，5月10日，奎文区北海路街道赵疃社区推出“廉润之声”微广播栏目，通过定期讲述古今中外名人廉洁故事、家风故事等，用廉洁“好声音”传递清风“正能量”。

“廉润之声”微广播栏目首播主要是向大家介绍廉洁是什么、为什么要传承廉洁品质以及怎样做

北苑街道

做实日常监督 提高监督效能

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰）近日，奎文区北苑街道纪检监察工委对所辖社区电动车规范管控、安全隐患排查、值班备勤、信访维稳等工作进行实地督查，推动工作落实。北苑街道纪检监察工委紧盯关键领域、重要节点和重点对象，把监督抓在日常、严在经常，监督效能不断提升。

东城街道

为乡村振兴 注入“廉”动力

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 于菲）今年以来，临朐县东城街道纪检监察工委对本土资源深挖，深挖朱位村马偷状元文化和家风家训中的“清廉因子”，打造了以“廉洁文化长廊、状元生平事迹、状元家风家训、状元讲堂”为主线的廉洁文化阵地，为乡村振兴注入“廉”动力。

朱位村廉洁文化阵地以明代江北制科第一状元马偷故里为主要载体，通过剪纸、年画等临朐特色艺术表现形式，将廉洁文化绘上墙，将廉洁元素融入美丽乡村建设中，让干部群众在日常生活中耳濡目染地接受廉洁文化熏陶。该村还

依托始建于万年间的马偷状元祠

打造了一处“状元讲堂”，秉承“状元家训扬清风”的理念，向村中及周边的孩子们讲述状元公马偷志存高远、宽厚做人、清廉为官的故事，在言传身教中感怀状元文化，传承优良家风。

据悉，围绕加强廉洁建设，弘扬新风正气，东城街道纪检监察工委持续把廉洁文化建设作为助推基层治理效能的重要抓手，促进基层监督网络完善，“小微权力”规范运行，崇廉尚洁氛围提升。

石埠子镇

部门联动 开展廉政警示教育

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王玉芳）今年以来，安丘市石埠子镇丰富教育形式，多部门联动开展廉政警示教育，从源头预防违规违纪问题发生。

为做好廉政警示教育工作，该镇通过“书院大讲堂”，对全体村党支部书记、村务负责人、村委会干部开展廉政警示教育；邀请市农经局专家针对农村最容易出现